
 

______________ CIRCOSCRIZIONE N. 10 - OLTREFERSINA _______________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 41

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETTERA B) DEL REGOLAMENTO 
DEL DECENTRAMENTO  VOLTO  A CHIEDERE  ALLA GIUNTA COMUNALE  QUALI 
SIANO LE MISURE MESSE IN ATTO PER L'ACCOGLIENZA DELLE PERSONE SENZA 
FISSA DIMORA NEL CORSO DELL'IMMINENTE STAGIONE INVERNALE

Il giorno  14.11.2023 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Di  Pippo  Errico 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Di Pippo Errico
consigliereAnzi Francesca

e consiglieriCasagrande Corrado
Giovannini Alessandro
Luchi Piero
Martinelli Francesco
Matuella Sandra
Menapace Franco
Pegoretti Marco
Postai Lorenzo
Saracino Michele
Sartori Chiara
Vullo Michele

Assenti: consigliereFacchini Luca
e consiglieriMazzalai Roberta

e pertanto complessivamente presenti n. 13, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Di Pippo Errico.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Perghem Martina.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  in  data  06/11/2023  prot.  329771  i  consiglieri  Anzi,  Postai,  Di  Pippo, 
Giovannini, Casagrande, Sartori, Facchini, Vullo e Menapace hanno presentato un documento, ai 
sensi dell’art. 27, comma 2, lett. b) del vigente Regolamento del Decentramento  volto a chiedere 
alla Giunta comunale quali siano le misure messe in atto per l’accoglienza delle persone senza 
fissa dimora nel corso dell’imminente stagione invernale;

dato  atto che  la  consigliera  Anzi  relaziona  al  riguardo  dando  lettura  del  documento 
presentato;

sentiti gli interventi dei Consiglieri e delle Consigliere;

ritenuto il  documento meritevole di  accoglimento e ritenuto pertanto di  farlo  proprio,  il 
Presidente della Circoscrizione lo pone in votazione senza osservazioni; 

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  di  Circoscrizione  ha  espresso  il  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2, e successive modifiche;

- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni consiliari 
09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91

- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136; 

- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 168, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2023-2025  e  successive 
variazioni;

-  il  Regolamento  del  decentramento  approvato   e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con 
deliberazioni consiliari 11.03.2015 n. 41 e 31.01.2023 n. 14;

           constatato e proclamato da parte del Presidente, con l’assistenza degli scrutatori, l’esito 
della votazione, allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

                                                             d e l i b e r a

1. di approvare, ai sensi dell’art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del Decentramento, il 
documento  di seguito inserito:

DOCUMENTO VOLTO A CHIEDERE ALLA GIUNTA COMUNALE QUALI  SIANO LE  MISURE 
MESSE IN ATTO PER L’ACCOGLIENZA DELLE PERSONE SENZA FISSA DIMORA NEL CORSO 
DELL’IMMINENTE STAGIONE INVERNALE

Premesso che:

• il giorno 1° novembre sono stati aperti posti extra nei dormitori del comune di Trento, ma 
non è chiaro se il reale fabbisogno sul comune di Trento sia o meno soddisfatto;

• attualmente nella città di Trento vi sono almeno 150 persone che dormono per strada, dato 
che emerge da una testimonianza riportata in un articolo uscito sul quotidiano T il giorno 29 
ottobre 2023; a questo numero si aggiungono ulteriori rilevazioni dal personale coinvolto 
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nella  gestione  del  sistema dell’accoglienza,  pubblicate  sul  quotidiano  Adige  il  giorno  4 
novembre 2023;

• la situazione meteorologica dei primi giorni di novembre, caratterizzati da piogge intense, ci 
ricordano l'imminente arrivo del freddo e conseguentemente per le persone senza fissa 
dimora  diventa  ancora  più  importante  avere  un  rifugio  dove  dormire,  ma  è  del  tutto 
inappropriato parlare di “emergenza freddo”: l’“emergenza”- infatti - per definizione indica 
una “circostanza imprevista”, ma l’arrivo dell’inverno e - quindi - del freddo non è un evento 
inusuale;

• la  grave  marginalità  adulta  è  un  fenomeno  multiforme  e  caratterizzato  da  fenomeni 
complessi tra cui la possibile compresenza nello stesso soggetto di problematicità di vario 
genere ovvero di salute fisica, psichica e di dipendenza;

Rilevato che:

• In  materia  di  grave  emarginazione  adulta  il  comune  di  Trento  esercita  la  propria 
competenza attraverso la presa in carico diretta e il rapporto con le persone, mentre alla 
Provincia  autonoma di  Trento  è  demandato  il  coordinamento  del  sistema dei  servizi  e 
l’affidamento della gestione degli stessi ad Enti del privato sociale e di terzo settore;

• é  stato  recentemente  emesso  un  bando  del  comune  di  Trento,  in  esecuzione  alla 
deliberazione  della  Giunta  comunale  n.  296  del  24.10.2023,  per  la  concessione  di  un 
contributo per la realizzazione di un progetto nell'ambito del “Fareassieme” per l'inclusione 
sociale delle persone in grave stato di marginalità attraverso il coinvolgimento attivo degli 
Homeless Peer (HoPe: utenti esperti-senza fissa dimora);

• con deliberazione della Giunta comunale n. 225 del 05/09/2022 è stato approvato il “Bando 
per la concessione di un contributo per la realizzazione del Servizio Territoriale di Strada e 
di  Pronto  Intervento  Sociale  nell’ambito  Territorio  Val  d’Adige”  e  con  conseguente 
determinazione dirigenziale n 15/487 di data 13/12/2022 è stato concesso un contributo ad 
un ente del terzo settore per la realizzazione dei medesimi servizi (tra cui in particolare 
l’”Unità  di  Strada”  e  il  “Pronto  Intervento  Sociale”)  da  avviare  nel  corso  del  2022  e 
concludere il 31 dicembre 2024.

Considerato che:
• sul  territorio  della  circoscrizione Oltrefersina ci  sono diverse persone,  si  stima circa 10 

persone senza fissa dimora che sostano e dormono nei pressi dell’Oratorio Sant’Antonio in 
Bolghera;

• con  l’arrivo  della  stagione  fredda  le  condizioni  di  salute  di  queste  persone  possono 
aggravarsi ulteriormente;

Tutto ciò premesso e verificato,

il Consiglio Circoscrizionale n° 10 - Oltrefersina
chiede

alla Giunta Comunale ai sensi dell’art. 27 comma 2 lett. b) 
del Regolamento del Decentramento

 
• Qual’è il fabbisogno stimato per il comune di Trento dei posti letto necessari per le persone 

senza fissa dimora;
• che tempistiche sono previste per la realizzazione e concretizzazione del bando in esecuzione 

alla deliberazione della Giunta comunale n. 296 del 24.10.2023 e se vi sono delle accortezze o 
modalità di attuazione diversificate per i diversi quartieri della città di Trento, tenendo conto di 
quanto evidenziato in premessa in relazione al quartiere Bolghera;
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• quali sono i risultati ottenuti o i processi avviati da progettualità nuove o che comunque hanno 
visto  un recente  mutamento,  ”Unità  di  Strada”  e  “Pronto  Intervento  Sociale”  in  particolare 
pensando  alle  caratteristiche  del  quartiere  Bolghera  caratterizzato  dal  quadro  esposto  in 
premessa ovvero se vi sono evidenze che le persone che si appoggiano agli spazi adiacenti la 
chiesa di Sant’Antonio in Bolghera sono stati contatti ed è stata avviata una relazione attiva e 
positiva nell’ambito della loro situazione di fragilità;

• se, oltre al bando citato in premessa e tenuto conto delle competenze dell’amministrazione 
comunale, vi siano altre misure in atto o in progettazione per l’accoglienza delle persone senza 
fissa dimora dato non solo l'avvicinamento della stagione fredda, ma anche dato che l’aumento 
della  povertà  e  l’esigenza  che  naturalmente  nascerà  o  sta  già  nascendo  sul  fronte  delle 
marginalità, pone forte il  tema dell’accoglienza notturna e diurna delle persone senza fissa 
dimora.

Con richiesta di formale risposta scritta nei tempi regolamentari.  

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Perghem f.to Di Pippo

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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______________ CIRCOSCRIZIONE N. 10 - OLTREFERSINA _______________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO  VOLTO  A CHIEDERE  ALLA GIUNTA 
COMUNALE QUALI SIANO LE MISURE MESSE IN ATTO PER L?ACCOGLIENZA 
DELLE  PERSONE  SENZA  FISSA  DIMORA  NEL  CORSO  DELL'IMMINENTE 
STAGIONE INVERNALE

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 13
Favorevoli: n. 12 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 14.11.2023 la Segretaria circoscrizionale
Martina Perghem

(firmato elettronicamente)
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______________ CIRCOSCRIZIONE N. 10 - OLTREFERSINA _______________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO  VOLTO  A CHIEDERE  ALLA GIUNTA 
COMUNALE QUALI SIANO LE MISURE MESSE IN ATTO PER L?ACCOGLIENZA 
DELLE  PERSONE  SENZA  FISSA  DIMORA  NEL  CORSO  DELL'IMMINENTE 
STAGIONE INVERNALE

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 14.11.2023 la Segretaria circoscrizionale
Martina Perghem

(firmato elettronicamente)
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